

NOTĂ INFORMATIVĂ
la proiectul Hotărârii Guvernului cu privire la înființarea
Ambasadei Republicii Moldova în Republica Kazahstan

1. Denumirea autorului și, după caz, a participanților la elaborarea proiectului

Proiectul a fost elaborat de către Ministerul Afacerilor Externe.

2. Condițiile ce au impus elaborarea proiectului de act normativ și finalitățile urmărite

Relațiile diplomatice dintre Republica Moldova (RM) și Republica Kazahstan (RK) au fost stabilite la 16 septembrie 1992. În prezent, pentru RK este acreditată prin cumul Ambasada RM de la Moscova. În aprilie 2022 a fost inaugurată Ambasada Republicii Kazahstan la Chișinău. Pornind de la faptul că Republica Kazahstan este cel mai mare stat din Asia Centrală, cu o arie de 2.7 milioane km² și o populație de aproximativ 19 milioane de oameni, deschiderea Ambasadei Republicii Moldova la Astana va crea condiții pentru asigurarea unei prezențe diplomatice mai extinse a țării noastre în regiunea Asiei Centrale, care s-a redus semnificativ odată cu închiderea reprezentanței noastre diplomatice la Tașkent, la începutul anilor 2000.

În temeiul art. 2 al Convenției de la Viena cu privire la relațiile diplomatice din 1961, consimțământul părții kazahe asupra deschiderii misiunii diplomatice a Republicii Moldova cu sediul la Astana a fost exprimat prin Nota Verbală a Ministerului Afacerilor Externe al Republicii Kazahstan nr. 05-20/13378 din 27 martie 2024.

Înființarea Ambasadei Republicii Moldova la Astana va facilita dezvoltarea dialogului politic și sectorial cu instituțiile de stat și sectorul privat din Kazahstan, oferind posibilități noi de conlucrare pe subiecte de interes reciproc cu această țară, în context bilateral și multilateral, inclusiv în cadrul organizațiilor internaționale, precum și de stabilire a relațiilor, prin intermediul Kazahstanului, cu statele din regiunea Asiei Centrale.

Conform datelor statistice pentru anul 2023 Republica Kazahstan este cea mai mare economie din Asia Centrală, PIB-ul acesteia fiind estimat la circa 260 mlrd. USD, ceea ce este cu circa 15% mai mare decât anul 2022. Tot în 2023 țara a marcat o creștere economică de 3.2%, iar pentru 2024-2025 estimările sunt de 3.5-4% pe an. Agențiile de rating atribuie țării un risc investițional moderat, concomitent cu posibilități scăzute de faliment. În acest context, deschiderea Ambasadei Republicii Moldova în Republica Kazahstan se consideră oportună din mai multe aspecte, însă în primul rând este argumentată din considerentul potențialului economic, comercial și investițional esențial al acestei țări. Kazahstanul reprezintă o piață mare de desfacere și un furnizor complex de materie primă și resurse energetice, cum ar fi petrolul, gazul natural, cărbunele, minereul de fier, magneziul, cromul, nichelul, zincul, uraniul și altele. Conform diferitor surse, rezervele de petrol ale țării sunt estimate la aproximativ 30 miliarde de barili, însemnând a doua cea mai mare rezervă de petrol din Eurasia și a 12-a din lume, majoritatea fiind stocată în regiunea Mării Caspice.

În prezent, conducerea Kazahstanului depune eforturi majore pentru a-și diversifica portofoliul comercial, în special în statele din UE sau din imediata apropiere a UE. În acest context, Republica Moldova poate exploata potențialul de import al Kazahstanului, concomitent cu atragerea investițiilor companiilor private de acolo. Ultimul aspect s-a demonstrat a fi actual în condițiile planificării procesului de reconstrucție a Ucrainei și a interesului pe care companiile private îl manifestă în deschiderea unor întreprinderi manufacturiere în Republica Moldova.

De asemenea, un obiectiv major rămâne menținerea și consolidarea continuă a dialogului cu comunitatea cetățenilor moldoveni din Kazahstan, care numără peste 20 de mii de persoane, în vederea promovării valorilor și tradițiilor culturale naționale moldovenești, inclusiv acordării asistenței în activitatea asociațiilor moldovenilor: "Dacia", "Struguraș" și "Bucovina". Valorificarea acestor legături la distanțe foarte mari, prin intermediul Ambasadei RM de la Moscova este evident dificilă. În aceste condiții, deschiderea unei ambasade a Republicii Moldova în Republica Kazahstan va fi permite amplificarea și sporirea legăturii cu diaspora moldovenească, inclusiv ar face serviciile

consulare mai accesibile pentru cetățenii moldoveni din regiunea Asiei Centrale.

O prezență diplomatică permanentă în Republica Kazahstan va contribui la: 1) dinamizarea dialogului politic între cele două țări; 2) cooperarea pe probleme de interes comun în cadrul organizațiilor internaționale; 3) dezvoltarea și consolidarea cadrului juridic de cooperare, în special în domeniile economic și investițional; 4) implicarea și participarea în comun la unele proiecte energetice și de transport internaționale și regionale, inclusiv prin asigurarea unei asistențe financiare sau tehnice din partea Kazahstanului pentru realizarea unor proiecte de interes pentru țara noastră; 5) valorificarea pleneră, atât din punct de vedere economic, cât și investițional, a potențialului existent în acest stat, dar și în zona geografică; 6) avansarea cooperării în domeniul cultural-umanitar, sănătății, educației, turismului și tehnologiilor informaționale; 7) menținerea și dezvoltarea unui dialog constant cu diaspora moldovenească stabilită în Kazahstan.

3. Descrierea gradului de compatibilitate pentru proiectele care au ca scop armonizarea legislației naționale cu legislația Uniunii Europene

Proiectul nu are drept scop armonizarea legislației naționale la legislația Uniunii Europene.

4. Principalele prevederi ale proiectului și evidențierea elementelor noi

HG cu privire la înființarea Ambasadei Republicii Moldova în Republica Kazahstan, aprobă, în temeiul alineatului (4) al articolului 6 din Legea nr. 761/2001 cu privire la serviciul diplomatic, la propunerea Ministerului Afacerilor Externe, înființarea Ambasadei Republicii Moldova în Republica Kazahstan, cu sediul la Astana, înaintând Președintelui Republicii Moldova spre examinare proiectul decretului omonim.

Deschiderea Ambasadei Republicii Moldova în Republica Kazahstan face parte din acțiunea de reformă „Extinderea rețelei diplomatice consulare pe arena internațională” a obiectivului general nr. 7 „Asigurarea unei guvernări eficiente, incluzive și transparente” din proiectul HG privind aprobarea Planului Național de Dezvoltare pentru anii 2025-2027.

Intrarea în vigoare a proiectelor la data publicării în Monitorul Oficial este determinată de realizarea angajamentelor internaționale ale Republicii Moldova, urmare a consimțământului mutual dintre partea moldavă și partea kazahă privind înființarea Ambasadei Republicii Moldova cu sediul la Astana, ceea ce va permite ajustarea HG nr. 959/2018 menționată la pct. 6 de mai jos până la 1 ianuarie 2025.

5. Fundamentarea economico-financiară

La etapa punerii în aplicare, urmare modificării HG nr. 959/2018, vor fi necesare resurse financiare bugetare suplimentare din bugetul de stat. Pentru asigurarea funcționalității Ambasadei Republicii Moldova în Republica Kazahstan (întreținerea clădirii misiunii și asigurarea tehnico-administrativă a funcționalității misiunii, detașarea membrilor misiunii diplomatice, precum și membrilor familiilor acestora (3 diplomați și 2 persoane tehnic-administrative)) în următorii trei ani, conform calculului, au fost determinate următoarele valori financiare în mărime de:

- 12.995,43 mii lei pentru anul 2025;
- 8.726,05 mii lei pentru anul 2026;
- 8.780,92 mii lei pentru anul 2027.

6. Modul de încorporare a actului în cadrul normativ în vigoare

Aprobarea HG în cauză va permite înaintarea spre examinare Președintelui Republicii Moldova a proiectului de Decret pentru înființarea Ambasadei Republicii Moldova în Republica Kazahstan, cu sediul la Astana. Iar ulterior, după decizia Președintelui de a aproba înființarea Ambasadei RM în RK, se va purcede la modificarea HG nr. 959/2018 cu privire la aprobarea Nomenclatorului funcțiilor și coeficienților de ierarhizare pentru stabilirea indemnizațiilor de funcție pentru personalul instituțiilor serviciului diplomatic al Republicii Moldova peste hotare, a bazei de calcul pentru stabilirea indemnizațiilor de funcție, precum și a structurilor și efectivelor de personal ale acestora, în vederea instituirii structurii și efectivului de personal al Ambasadei și asigurării funcționalității acesteia.

7. Avizarea și consultarea publică a proiectului

În scopul respectării prevederilor *Legii nr. 239/2008 privind transparența în procesul decizional*, pe pagina web oficială a Ministerului Afacerilor Externe (compartimentul „Transparență decizională”, directoriul „Proiecte de decizii/acte normative”), precum și pe platforma *particip.gov.md* <https://particip.gov.md/ro/document/stages/anunt-privind-initierea-procesului-de-elaborare-a-proiectului-hotararii-guvernului-cu-privire-la-infiintarea-ambasadei-republicii-moldova-in-republica-kazahstan/12319>, este plasat anunțul privind inițierea elaborării proiectului.

În conformitate cu art. 32 și 34 din *Legea nr. 100/2017*, proiectul urmează a fi supus procedurii de avizare, consultare publică și expertizare.

8. Constatările expertizei anticorupție

Proiectul urmează a fi supus expertizei anticorupție în conformitate cu prevederile art. 35 al *Legii nr. 100/2017* cu privire la actele normative.

9. Constatările expertizei de compatibilitate

Proiectul nu este elaborat în scopul armonizării legislației naționale cu legislația UE, exceptându-se de la efectuarea expertizei de compatibilitate.

10. Constatările expertizei juridice

Proiectul urmează a fi supus expertizei juridice în conformitate cu prevederile art. 37 al *Legii nr. 100/2017* cu privire la actele normative.

11. Constatările altor expertize

-

Mihai MÎȚU
Secretar General